

Памяти профессора Владимира Алексеевича Шапошника



24 ноября 2023 г. ушел из жизни профессор Воронежского государственного университета, доктор химических наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации, член редколлегии журнала «Сорбционные и хроматографические процессы» Владимир Алексеевич Шапошник.

Владимир Алексеевич родился в селе Валуйки Белгородской области 22 октября 1936 года. В 1953 г. он с золотой медалью окончил школу в Воронеже. Поступив на химический факультет Воронежского государственного университета, Владимир Алексеевич окончил его в 1958 г., после чего по распределению был направлен на Данковский химический комбинат Липецкой области. Работая начальником смены, а затем отделения синтеза кремнийор-

ганических мономеров, он прошел отличную производственную практику, что в дальнейшем наряду со знаниями, полученными при обучении в университете, послужило основой его становления как ученого.

В 1963 г. В.А. Шапошник поступил в аспирантуру при кафедре аналитической химии Воронежского технологического института, где в это время под руководством доцента Н.И. Исаева начинались исследования по электродиализу с ионообменными мембранами. Защитив в 1966 году кандидатскую диссертацию по теме: «Электродиализ труднорастворимых электролитов», Владимир Алексеевич работал старшим преподавателем, а затем доцентом ВТИ, успешно сочетая учебную и научную работу. Одним из важнейших достижений этого времени является теоретическая проработка и практическое исследование процесса получения ультрачистой воды в электродиализаторах с межмембранной засыпкой смешанным слоем ионообменников. Владимир Алексеевич стоял у истоков метода электродеионизации. Обобщение результатов научных трудов, полученных в этот период, отражено в докторской диссертации, которую В.А. Шапошник успешно защитил в диссертационном совете при химическом факультете Ленинградского государственного университета.

С 1979 по 1983 г. Владимир Алексеевич возглавлял кафедру органической и физической химии Воронежского сельскохозяйственного института, где продолжал исследования электромембранных процессов.

Затем почти 40 лет он работал профессором на кафедре аналитической химии Воронежского государственного университета, а с 1988 по 1998 г. возглавлял коллектив. Сочетание традиционных для кафедры исследований в области химии ионообменных процессов, начатых профессором В.П. Мелешко и его учениками, с работами по изучению электромембранных процессов позволило значительно расширить направления научных работ.

В.А. Шапошник успешно руководил исследованиями в области квантово-химического моделирования структуры ионообменных материалов, изучения нелинейности процессов массопереноса амфотерных соединений при электродиализе, развития метода лазерной интерферометрии для выявления закономерностей электродиализа и



другими. В работах, выполнявшихся под руководством Владимира Алексеевича на кафедре аналитической химии ВГУ, был обнаружен и исследован целый ряд новых явлений в электромембранных системах. Дело В.А. Шапошника продолжают ученики, которых всегда вдохновляла его преданность Науке. Владимир Алексеевич увлекался историей химии, писал глубокие статьи о жизни и открытиях великих русских ученых, высоко чтит их память. Он был очень разносторонним человеком, интересным и глубоким собеседником, любил театр, хорошую музыку, восхищался природой, любил путешествовать.

В.А. Шапошник вел многогранную педагогическую работу. Он читал лекции студентам и аспирантам по аналитической химии, методологии научного познания, философии химии, физико-химическим основам мембранных процессов и др. Владимира Алексеевича не раз приглашали для чтения курсов в другие вузы России и зарубежные университеты. Им были прочитаны лекции в университете Мартина Лютера (г. Халле, Германия), университете г. Бургас (Болгария), Руанском и Парижском (Париж-12) университетах (Франция), Санкт-Петербургском, Кубанском, Вятском и Тюменском государственных университетах.

Владимир Алексеевич неоднократно выигрывал гранты различного уровня, был членом совета химического факультета, членом двух диссертационных советов при Воронежском государственном университете, выступал с прекрасными докладами на конференциях и семинарах. Вся жизнь В.А. Шапошника является свидетельством беззаветной преданности науке, наполнена множеством замечательных достижений и побед.

Мы будем всегда помнить этого необыкновенно талантливого человека – ученого, педагога, творца. Нам будет очень его не хватать. Светлая память Вам, дорогой Владимир Алексеевич!

Коллектив кафедры аналитической химии
Воронежского государственного университета
Редакция журнала «Сорбционные и хроматографические процессы»